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第８回「亘理町まち・ひと・しごと創生総合戦略委員会」

議事録

【開催概要】

１ 日時：平成 30年６月１日（金）午後９時 30分から午後 11時 30分まで
２ 場所：亘理町役場東会議室 および わたり seaside base
３ 出席者

⑴委員

郷古雅春委員長、門澤俊夫副委員長、森義洋委員、千葉文彦委員、

佐藤弘委員

⑵事務局（企画財政課）

佐藤課長、宍戸班長、小山主事、大堀主事

⑶事業担当課（商工観光課）

齋課長、猪股副班長

【配布】

次第

資料１ 平成 29年度地方創生事業「効果検証シート」
資料２ 亘理町施設位置図（拡大図）

資料３ わたり seaside base平面図等
資料４ わたり seaside base立面図
資料５ わたり seaside base写真
資料６ 平成３０年度地方創生推進交付金事業について

資料７ はらこめし条例（案）
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第８回「亘理町まち・ひと・しごと創生総合戦略委員会」

【議事概要】

開会に先立ち事務局 宍戸が中山一哉委員、佐藤徳美委員の欠席の旨を伝えた。

１ 開会

事務局 宍戸が開会を宣言した。

２ あいさつ

山田町長より、「本日はお忙しい中ご出席を賜り、また日頃より町政に対する

ご理解とご尽力をいただき、誠にありがとうございます。さて、日本創生会議

により、『消滅可能性都市』という衝撃的な言葉が大きくクローズアップされ、

人口減少問題対策のため地方創生法が成立されてから早３年半が経ちました。

この間亘理町でも、皆さまのご協力のもと「亘理町まち・ひと・しごと創生総

合戦略」を策定し、現在は３つの基本目標である「産業観光振興」、「交流人口

拡大」、「子育て支援」を大きな柱とし、最重要課題である定住促進に向け各種

の施策に取り組んでおります。目標である人口規模３４，０００人の維持には、

民間の力が必要不可欠であり、民間の代表である皆さまのお力をお借りし、“オ

ール亘理”で「また来たくなるまち・ずっと住みたくなるまち わたり」を作

り上げていきたいと考えております。本日の委員会も、委員の皆様の忌憚ない

ご意見とご協力を賜ることをお願い申し上げ、ごあいさつとさせていただきま

す。どうぞよろしくお願いいたします。」とあいさつがあった。

郷古委員長から「皆様おはようございます。当委員会の委員長を務めさせて

いただいる郷古です。本日はお集まりいただき深く感謝申し上げます。また、

門澤副委員長と森委員も新たな役に就任されて、この委員会がますますパワー

アップしたと感じています。引き続きよろしくお願いします。最近、色々な町

と話をする機会がありました。丸森町の例では、町が起業に力を入れており、

２０代の若者が贈答用の男物のパンツを売る会社を立ち上げるという大変面白

いことをやっておりました。今はそういったチャレンジを容認する社会です。

この亘理についても、今回の総合戦略などをきっかけにして、そういったチャ

レンジができるような町になっていけばいいなと思っております。引き続きど

うぞよろしくお願いいたします。」とあいさつがあった。

門澤副委員長から、「皆様おはようございます。この度、亘理山元商工会会長

に就任いたしました門澤でございます。町長と同じように、前会長から２０歳
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若返ったかたちで、これから商工会を進めて参ります。会員事業者さんにとど

まらず、会員以外の事業者さんの成長をお手伝いし、亘理町・山元町の産業振

興と協力体制維持をしながら、最終的には本町の経済的な発展のお手伝いをし

たいと思っております。柔らかい頭とチャレンジ精神を持ってこれから進めて

いきたいと思いますので、どうぞ皆さんよろしくお願いいたします。」とあいさ

つがあった。

３ 現地視察（わたり seaside base）
わたり seaside baseに移動し、現地視察を行った。

４ 議事

⑴ 平成 29 年度 地方創生拠点整備交付金事業「観光と産業・文化を結び魅

力を伝え発信する拠点整備事業」に関する効果検証について

郷古委員長 平成 29 年度地方創生拠点整備交付金事業「観光と産

業・文化を結び魅力を伝え発信する拠点整備事業」に関す

る効果検証について、事務局からご説明をお願いします。

担当課 (猪股 ) 資料１～５に基づき平成 29 年度地方創生拠点整備交付

金事業「観光と産業・文化を結び魅力を伝え発信する拠点

整備事業」に関する効果検証について説明を行った。

郷古委員長 はい、ただ今事務局の方からご説明がありました。先ほ

どの現地視察も踏まえて、ご意見・ご質問をお願いします。

郷古委員長 では、まず私の方から。「施設使用料収入」とあります

が、想定している賃料はどれくらいで設定しているのでし

ょうか。

担当課 (猪股 ) ３ｍ×３ｍを１コマとしたようなかたちで、１日２千円
程度を考えております。

担当課(齋) 条例を制定する際には、金額ももう一度見直しをします。

森 委 員 以前作った「ぶらっとわたり」に関連づけられると思う

のですけれど、これは商工観光課の方で更新しているので

すよね。観光面で山と海を結びつけるというのはなかなか

難しいとは思うのですけど、そういった意味で「ぶらっと

わたり」はとても良いと思うので、もっと動画なども活用

したりして、更新してください。

担当課(齋) そうですね、皆さんが見て楽しんでいただけるようなシ

ステムの構築とより新鮮な情報を提供するようにします。

また観光の専門職じゃないですけど、そういった感覚でや
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れるように、職員一同取り組んでいきたいと思います。

森 委 員 商工会の方で、動画とかそういったもののデータを持っ

ているはずなので、活用してください。

担当課(齋) はい、今後商工会とは強い連携を取っていきたいと思い

ます。

郷古委員長 他に質問等ございませんか。

門澤副委員長 これからの段取りとすると、先に条例の制定があって、

その後に指定管理などの運営の仕組みを作っていき、それ

で初めて供用開始できるということでしょうか。

担当課(齋) そうですね、基本的には条例があって、その条例の中に

指定管理することが盛り込まれるかたちです。けれども、

最初はお披露目として、町が主催して何かを行うことも視

野に入れています。

門澤副委員長 条例制定を待たずして使うことはあるのですか。

担当課(齋) ございます。

門澤副委員長 わかりました。

郷古委員長 他にご意見ございませんか。

千 葉 委 員 実質初年度の３０年度だけＫＰＩの目標数値が大きく

なっていますけれども、これは何か立ち上げるのに関して、

イベントみたいなものをやって、少し大きくなるというこ

とでしょうか。

担当課 (猪股 ) ３０年度分につきましては、事業開始前の数値が０です

ので、年間を通して行えばこのくらいの数になるだろうと

見込んでおります。あくまでも前年度分からの増加分の数

値を記載しております。

担当課(齋) 目標として、３１年度はこれくらいプラスになるんじゃ

ないかということですね。

郷古委員長 ３０年度が５５，０００人で、３６５日だと１日１５０

人くらいになりますが、結構高い数値だと思いました。ま

た、まだ供用していない状況での効果検証なので、２９年

度の数値は０ですが、「作りました。」ということで達成に

なってるというのは若干違和感があります。むしろこうい

ったＫＰＩの設定でいいかどうかというところも含めて、

委員の方からご意見いただきたいと思います。

事 務 局 (宍 戸 ) 事務局でも、達成・未達成という文言がふさわしいかど

うか議論したのですけれども、あくまでも２９年度は整備
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期間ですから、やはり整備をすることが目的・目標という

ことで、達成という判断をさせていただきました。

郷古委員長 いつから供用開始予定なのですか。

担当課(齋) そうですね、今年の夏を目標にしています。

森 委 員 夏というのは８月ですか。

担当課(齋) できれば８月の頭には。

郷古委員長 ２９年度は整備をするということで目標は作りました

けど、達成ということでよろしかったでしょうか。

事 務 局 (宍 戸 ) ハード事業だとなかなか難しいのですけれども。

佐藤弘委員 この施設使用料収入５４０万円という数字は、何かの根

拠で出てきているとは思うのですけれども、かなりハード

ルが高いと思います。このＫＰＩは何かで決まっている数

字なのか、それとも修正できるものなのでしょうか。また

実際にやってみたら乖離がかなりあって支障が出てきた

ら、交付金の返還もあるのでしょうか。

担当課 (猪股 ) ＫＰＩは申請時点での計画に記載する数字でございま

して、各事業について全部ＫＰＩを設定するのですけれど

も、このＫＰＩの達成・未達成については、交付金の返還

とかそういったことの対象には含みません。もしＫＰＩを

見直すのであれば、事業計画の変更を国に申請します。

事 務 局 (宍 戸 ) 地方創生のハード事業の交付金の条件として、国の方が

かなり高い数値を求めてきて、我々もその国が求めてきて

いる数字に合わせるような形で計画・申請したものですか

ら、このような数字になっているのですけれども、先ほど

猪股が言ったように、途中での計画変更というようなこと

で柔軟な対応は可能です。

担当課(齋) 年度初めじゃなくて途中からの供用開始で、その目標数

値の達成というのは、非常にハードルが高いと思います。

郷古委員長 そうすると、目標である平成３０年度の５４０万円に合

わせていくわけですが、さきほどの説明では９平米１コマ

あたり１日２千円です。３６５日びっしり入ったとしても

２０％以下の利用率となり、結構ハードルが高いと思いま

した。なかなか判断が難しいところなのですけれども、ハ

ードの方も実際にできあがって、今後条例の制定をし、指

定管理とか価格の設定をしていく中で、場合によってはこ

の目標設定ももう一度精査していただいて、それに合わせ
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て設定価格の変更もあり得るというところでよろしいで

しょうか。では、事務局の方はそれらも踏まえて進めてい

くということでお願いします。ありがとうございます。

⑵ 平成 30 年度 地方創生推進交付金事業「もっとはらこめし ずっとはらこ

めし 推進計画」について

郷古委員長 では続きまして、２番目の平成 30 年度地方創生推進交

付金事業「もっとはらこめし ずっとはらこめし 推進計画」

について、事務局の方からご説明をお願いします。

事 務 局 (小 山 ) 資料６に基づき平成 30 年度地方創生推進交付金事業

「もっとはらこめし ずっとはらこめし 推進計画」につい

て説明を行った。

郷古委員長 はい、ただ今ご説明がございました。平成２９年度から

変わったところは、⑷の「ビッグデータによる分析」のと

ころでしょうか。

事 務 局 (小 山 ) はい、仰るとおりです。

事 務 局 (宍 戸 ) ２９年度に申請しまして、２９年・３０年・３１年の３

ヶ年の事業計画と、推進交付金を活用して事業を実施する

ことを国の方で認められております。⑷のビッグデータの

詳細を小山の方から説明します。

事 務 局 (小 山 ) こちらはまだ詰めている段階ではありますが、今イメー

ジしているのは、キーワード「亘理町」「はらこめし」を

検索した人の居住地・年齢・性別・趣味などを調べ、重要

なターゲットのモデルを導き出し、その人がよく見るサイ

トに、本町のサイトやＰＲ動画のバナーに掲載するなどし

て、ピンポイントのＰＲ活動本町のＰＲを図る方法です。

森 委 員 ビッグデータの話ではないのですが、ハイウェイウォー

カーや AIR JAM Fridayは１０月ですよね。ＰＲ動画を制
作して公開することだったりとか、時期はいつぐらいにな

るのですか。

事 務 局 (宍 戸 ) まずＰＲ動画については今年度は作成を目的としてお

ります。鮭が遡上する時期である１０月前から１１月いっ

ぱいくらいの期間を撮影期間として、亘理町の秋の動画を

イメージしております。本来であれば、今ぐらいから作っ

て秋口に使うのが良いのですけれども、動画の活用につい

ては３１年度から活用になると思います。ハイウェイウォ
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ーカーは先ほど説明したとおり、１０月２０日発行です。

１１月にはらこめしのお客さんが減少するものですから、

そこをターゲットに時期的には少し旬の時期をずらして、

さらなる誘客を図るということを考えております。

森 委 員 もう１点よろしいですか。動画はどういったところで公

開するのでしょうか。

事 務 局 (宍 戸 ) はい、動画はもちろん YouTubeの亘理町の公式アカウ
ントで公開するのがまず一番です。また、先ほど小山の方

からビッグデータの説明でもあったように、より効果的な

サイトなどにバナーを貼って、そこから見れるような環境

も考えております。単発的な動画ではなくて、はらこめし

は伝統あるものなので、ずっと使えるような内容の動画を

検討しております。

森 委 員 料理教室はいつやるのですか。

事 務 局 (宍 戸 ) １０月８日のはらこめしの日は確実に実施します。１０

月５日に AIR JAM Fridayの生放送をわたり温泉鳥の海
で行いまして、次の日１０月６日が水産まつり、その翌々

日の１０月８日は体育の日で祝日となりますが、そこで料

理教室を開催するよう準備をしております。

森 委 員 やっぱり１０月に実施することが多いのですね。１１月

にＰＲはしないのですか。まとめて１０月にやってしまう

というイメージがあります。

事 務 局 (宍 戸 ) 先ほども言ったように、ハイウェイウォーカーは時期を

ずらして１１月号にします。あとは、はらこめしクーポン

券なのですけれども、１０月中旬以降も来客を維持するた

めに配布の時期をずらして、使用期限も１０月の後半から

１１月いっぱいまでにします。最初にスタートダッシュを

して、引き続き１１月まで引っ張っていくような形で構成

しております。

郷古委員長 はい、他にございませんでしょうか。

千 葉 委 員 はらこめしクーポン券の話ですが、前回か前々回の会議

で、配布の工夫をして利用率が上がったという話が出てい

たと思うのですけれども、今まで積み重ねてきた実績とか

効果とか配布の仕方によって、もっと回収率を上げられる

のではないかなと思います。だから予算ももう少し積極的

に上げても良いのではないかなという印象を受けました。



8

事 務 局 (宍 戸 ) はい、はらこめしクーポン券については、なかなかこち

らでもやってみないとどれくらい利用者がいるか分から

ないため、去年は初めての試みで躊躇しながらやりました。

去年は６，５００枚配布しておりますが、今年は配布枚数

を少し下げて、より効果的なイベントに集中して配布した

いと思います。去年の回収率１４．６％が果たして高い数

字なのか低い数字なのか、色々な方のご意見を頂戴したの

ですけれども、比較的高いのではないかという意見が多く

ございました。一昨年、地方創生の事業として、Koboパ
ーク宮城の方で先着５００名にイチゴの配布、それ以降の

お客さんには温泉の入浴券を配布し、その利用率が３０％

を超えました。それに比べるとはらこめしクーポン券の回

収率は半分くらいなのですけれども、それでも１４．６％

という数字は高いのではないかという評価はいただいて

おります。今回は昨年の利用率を上回るような配布を計画

します。

佐藤(弘)委員 すみません、それに関連して、今回効果的に配布という

ことなのですけれども、例えばクーポン券に何か目印みた

いなものを付けて、この事業にこれだけ配って実際にどれ

だけ回収できたかということが分かれば良いデータとし

て使えるのでないかと思います。

事 務 局 (宍 戸 ) はい、それはですね、クーポン券に連番をふって、この

イベントに何番から何番までのクーポン券を配布したか

という確認は去年やっています。そしてその結果、一番多

く回収したのは、地元開催のわたり復興マラソンでした。

千 葉 委 員 復興マラソンでの配布は参加者だけですよね。私も出ま

したけれども、結構色々な自治体の、仙台とかの方がすご

く出ていましたよね。

事 務 局 (宍 戸 ) 最も仙台市民を対象としたオクトーバーフェストは、シ

ルバーウィークを含めた１０日間ぐらいで配ったのです

けれども、その回収率が１１％ぐらいでした。あと、AIR
JAM Fridayが２５％。水産まつりが３２％。NEXCOの
春日のパーキングエリアでのイベントが４．５％。仙台新

港のアウトレットモールで配布したのが２３％でした。

郷古委員長 アウトレットモールでの配布の時期は。

事 務 局 (宍 戸 ) １１月の始めです。平均１４．６％という数字がどれく
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らいなのか、同じイベントで同じ数だけ配布して検証して

も良いのですが、やはりより効果的に回収率を高めたいの

で、今回はイベントを厳選しての配布を考えております。

一応１，０００枚の回収を想定して予算をとっております。

また、不評だったのはクーポン券が財布に入りきらない大

きさだったことで、今回はきちんと財布に収まるサイズで

作成しようと考えております。クーポン券については以上

です。

⑶ はらこめし条例の制定について

郷古委員長 はい、ありがとうございます。では次に３番目のはらこ

めし条例の制定について、事務局の方からご説明をお願い

します。

事 務 局 (小 山 ) 資料７に基づき、はらこめし条例の制定について説明し

た。

郷古委員長 はい、ただ今の説明に対するご意見・ご質問等をお願い

します。

門澤副委員長 はい。第４条にですね、“町内飲食業事業者等の関係団
体等”とありますけれども、関係団体というのは実在する
団体なのか、それともこれからつくるのか、想定している

関係団体というのはあるのですか。

事 務 局 (宍 戸 ) いえ、事務局の方では想定している関係団体はないです。

門澤副委員長 それについての会はないのでしょうか。はらこめし会と

いうものが昔あったような。

森 委 員 ２年くらい前に荒浜地区だけのはらこめし会を作ろう

としていましたよね。

担当課(齋) そういう動きが以前あったのですけれども、なかなか調

整が上手くいかなくて、実現には至りませんでした。ただ

し全く消えている状況ではなくて、荒浜地区限定でつくろ

うとしているところがあるのですけれども、亘理町全体の

団体としてやらなければいけないと思っています。

郷古委員長 他にございますか。

森 委 員 もっと具体的な、「はらこめしってこういうものだよ」

ということを載せた方が良いのではないでしょうか。いく

らは火を通さず醤油漬けにすると思っている方もいて、実

際に全国放送で醤油漬けいくらだって載せてる業者もい
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ましたからね。例えば、認定をしてみるだったりとか。鮭

を煮た煮汁で炊いた炊き込みご飯に、湯がいたいくらをの

せるなんてことを記載してもいいのではないかなと。なぜ

違うかってことが分かると思います。

事 務 局 (宍 戸 ) はい、この条例ですが、事務局の方ではもっとシンプル

な条例案を作って、商工観光課長さんからもご指導をいた

だいていろいろ肉付けしていった結果、こういうような内

容となりました。森委員の言うように、細かい調理方法な

ども、よりいっそう条例を深めるという意味では良いと思

うのですけれども、ただそれぞれの家庭で、調理方法や手

順など統一されていないものがありまして、どこまで細か

く載せるのかという問題があり、最低限の掟を載せること

以外は難しいのかなと思います。

森 委 員 せめて醤油漬けいくらではないということだけは。

事 務 局 (宍 戸 ) それは掟の「鮭いくら丼にあらず」というところに集約

されているということです。

森 委 員 たぶん、町の事業者さんだったりっていうのは同じこと

を考える人は多いと思います。色々なご意見も出てくると

思ったので、何か載せてはどうかなと。

事 務 局 (宍 戸 ) あまり細かく載せるのはどうかなとは思います。

森 委 員 でも、そのための条例ですよね。

事 務 局 (宍 戸 ) はい、ですので、掟の「鮭いくら丼にあらず」に全て集

約されているということです。事務局では、これ以上細か

い条例は良くないかなと考えております。例えばもし載せ

るとしたら、文言はどのようなものがありますか。

森 委 員 「醤油漬けのいくらじゃない」ということだけですね。

郷古委員長 森委員の言う、はらこめしの定義と鮭いくら丼の定義の

違いはたぶん普通の人には分からないですね。

森 委 員 亘理の人たちは大体そういうことを分かっているじゃ

ないですか。醤油付けのイクラじゃないんだよと。しかも

特別調理法も違いますからね。炊き込みご飯の鮭いくら丼

っていくらでもあるのですよ。でもいくらに火を通すとい

うのは他にないですからね。それをやると、調理上、物が

腐りやすくなるのですが、一方醤油などに漬けておくと腐

りにくくなるのです。ですので、他ではわざわざ火を通す

ことはしません。
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事 務 局 (宍 戸 ) 例えば条例の中に「醤油漬けのいくらを使用しない」と

書くのでしょうか。

担当課(齋) その逆なのですよね。いくらの調理法が特別違っていて、

そういうことをしてるからこそはらこめしなんだという

ことで、他との違いを出したいということですよね。

森 委 員 極端に違うのはいくらに火を通すことだけです。湯がい

たいくらを使うというのははらこめしだけです。

門澤副委員長 「はらこめしは鮭いくら丼にあらず、いくらは湯がくべ

し」というのはどうでしょうか。

事 務 局 (宍 戸 ) 「湯がく」って町民に通じるでしょうか。

門澤副委員長 「湯がく」は標準語ですね。

森 委 員 お湯で湯がいているわけじゃないのですけれども。煮汁

で湯がいているので。

事 務 局 (宍 戸 ) 「いくらは煮汁で湯がくべし」ではどうでしょうか。

門澤副委員長 「煮汁」って書くと、また家庭ごとの調理方法の違いで

いろいろとあるのですよね。

森 委 員 煮汁を使う人もいるし、ちゃんとしたタレを作って使う

人もいます。

事 務 局 (宍 戸 ) なるほど、いくら専用のタレに。

森 委 員 「何で湯がく」というのを指定するのは難しいですね。

門澤副委員長 ならば「湯がく」だけで十分ですね。漬けるのではない

ということだけ記載すれば。

事 務 局 (宍 戸 ) 醤油漬けにしているのではないと。「湯がくべし」で通

じますかね。

森 委 員 どうやってやっているんだというくらいで十分ではな

いでしょうか。

事 務 局 (宍 戸 ) なるほど、「湯がく」とは具体的にはどういう調理方法

なのか興味を持たせることもできますね。

郷古委員長 ブランディングの話ですが、例えば「北限のゆず」です

が、「北限の」と付いていれば売れるわけではない。やは

り中身がどうなのかということがちゃんと分からないと

売れません。そういう意味では、はらこめしというのは調

理法が特別で、亘理町に来ないと食べられないということ

や、ここまでこだわってやっているのだということが分か

ると、ブランディングになると思います。

事 務 局 (宍 戸 ) では、「いくらは湯がく」という文言を掟の中に組み入
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れたかたちで検討させてください。

郷古委員長 はい、他に質問等ございませんでしょうか。では、今の

件については森委員等からの意見を踏まえて、検討いただ

くということでお願いします。議事は以上になります。

６ 閉会

事務局 宍戸が閉会を宣言した。


